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Medlem af Folketinget Christian Langballe (DF) har den 22. februar 2019 stillet 

følgende spørgsmål nr. S 571 til udlændinge- og integrationsministeren, som her-

med besvares. 

 

Spørgsmål S 571: 

 

Hvilke politiske initiativer skal der efter ministerens vurdering til, for at Danmark 

kan få adgang til at fratage en person statsborgerretten efter bestemmelserne i 

FN’s konvention om statsløsheds artikel 8, stk. 3, selv om Danmark ikke på tiltræ-

delsesdatoen m.v. afgav erklæring om, at landet ønskede at bevare denne ret? 

 

Svar: 

 

1. Det følger af statsløsekonventionens artikel 8, stk. 1, at en kontraherende stat 

ikke må fratage nogen person statsborgerretten, hvis en sådan fratagelse ville 

gøre den pågældende statsløs. Statsborgerskab kan kun fratages, selvom den 

pågældende derved bliver statsløs, hvis statsborgerskabet er erhvervet ved svig.  

 

Statsløsekonventionen indeholder i artikel 8, stk. 3, en erklæringsadgang, der 

vedrører muligheden for fratagelse af statsborgerskab. Efter bestemmelsen kan et 

land i forbindelse med ratifikationen af konventionen afgive en erklæring, der gør 

det muligt for landet at forbeholde sig retten til under nærmere opregnede betin-

gelser at fratage en person statsborgerskabet, uanset at personen derved bliver 

statsløs. 

 

Danmark har ikke afgivet en sådan erklæring i forbindelse med Danmarks ratifika-

tion i 1977 af statsløsekonventionen, og det er derfor ikke muligt at fratage en 

person dansk statsborgerskab, hvis personen derved bliver statsløs. 

 

2. Det kan i øvrigt bemærkes, at Danmark tillige har tiltrådt Europarådets stats-

borgerretskonvention, hvoraf det også følger, at en stat alene kan fratage en per-

son statsborgerskabet og derved gøre vedkommende statsløs, hvis statsborger-

skabet er opnået ved svig.  
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3. Hertil kommer, at Den Europæiske Menneskerettighedskonventions artikel 8 

beskytter bl.a. retten til respekt for privatlivet, og at Menneskerettighedsdomsto-

len i flere sager har fundet, at artikel 8 yder en vis beskyttelse både i forhold til 

tildeling og fratagelse af statsborgerskab. 

 

Det er på den baggrund umiddelbart vurderingen, at Den Europæiske Menneske-

rettighedskonventions artikel 8 beskytter mod fratagelse af statsborgerskab i til-

fælde, hvor den pågældende ikke har statsborgerskab i et andet land eller er be-

rettiget hertil. 

 

 

 

 

Inger Støjberg  

/ 

       Nicolai Holm Larsen 

 


